编辑_欧阳霆 校对_严学锦



协办:晋江市教育局

设计_柯伟仁 电话 0595-82003110

手把镰刀割稻忙 **养正学子感受%%的喜悦**

2023年9月18日 星期一

本报小记者 颜铭希 吴泊霖 巫佳颖

眼下正值水稻丰收的季节,秋收是 什么感受? 上周六,晋江安海养正中心 小学四年5班50组亲子,走进晋江九十 九溪田园风光拓展区,在秋收活动中,感 受秋天的美好, 收获劳动的喜悦。

当天,我们来到活动现场,放眼望 去,就像一幅水彩画。看着这一望无际 的水稻田,我们心想这个秋天必将是农 民伯伯的"开心季"! 踏入稻浪滚滚的稻 田,我们满眼喜悦和惊讶,直呼兴奋和期

"头拍拍,肩拍拍;头拍,肩拍;头肩 拍拍……"在工作人员的带领下,我们首 先进行了热身活动——"拍拍操"。尽管 大家做着略显滑稽的动作,但脸上都笑 开了花。在互动之中,我们对接下来的 项目更加期待了。

沿着田间小路,我们一路穿行,呼吸 着清新的空气,听着小鸟的鸣唱,每一道 风景都让人感受到了大自然的魅力和力 量。突然,一架"巨型无人机"出现在我 们的视线中,大家兴奋地凑上前去观 看。据介绍,这是一架喷洒农药的无人 机,能给农民伯伯许多的帮助。看着它 飞上天空,高效率地进行作业,我们认识 到了现代农业的进步。

最让我们期待的活动就是镰刀割稻 体验。只见大家戴上手套,拿起小镰刀, 化身"小小稻农"。在工作人员的指导 下,小记者张鸿霖左手抓住水稻,右手用 镰刀使劲从根部一割,成功割下一把稻 谷。不一会儿,稻谷就堆成了一个个小山丘,张鸿霖的衣服也被汗湿了。他一 边擦汗,一边笑呵呵地说:"这就是'汗滴 禾下土'的意思吧?"

"一分耕耘,一分收获。今天的活 动,让我们更加懂得要通过劳动创造美 好生活,更要珍惜每一份来之不易的劳 动成果。"小记者侯柏宸说。



小记者感言

稻谷,我感受到了现代农业技 粒米饭,努力做到"光盘",养 术的发展以及农民伯伯的辛 成节约粮食的好习惯。 苦付出。"谁知盘中餐,粒粒皆 辛苦。"我要珍惜每一粒米饭,

伯伯的辛苦,和"粒粒皆辛苦" 农药,现在他们通过无人机喷 的含义。同时,现代农业无人 酒,大大提高了工作效率。科 机喷洒农药技术也让我体会 技创新为民,不是纸上谈兵, 到当代农业科技的发达,希望 而是实实在在地造福我们的 我以后也能为农业科技发展 生活。 王棪铠

乐趣。在这里,我深刻体会到 了农民的辛苦,也让我意识到 让我印象最深刻的是割 要珍惜粮食,不随意浪费每一

最让我有感触的是-并努力学习,希望将来能对农 观看无人机喷洒农药。以前 肖斯豪 的农民伯伯需要背着重重的 通过活动,我体会到农民 农药桶、顶着烈日在田间喷洒

指导记者 刘泽宇 秦越 指导老师 施妮

观看现代农业无人机作业。 做出贡献。 活动中,我们体验秋收的

大家好! 我是晋江安海成功中心小学四年 1班的王锦津。我喜欢书法、唱歌、画画。愿我 们都能永远努力积极向上,一路繁花似锦,更加 出彩。晋江少年,未来可期!

小主持人素养营

别节目《话说中秋》。

取亮相的机会。

说咱闽南话③

韵母第十四课

闽南语发音小课堂:

"预演"中秋特别节目

本报讯(记者 欧阳霆)"八月十五月正圆,

经过一个星期的练习,营员们已经消化了上 周的学习内容,对新一期的内容充满了期待。

基本练习结束后,也迎来了当天的"重头

——模拟主持了。中秋佳节即将到来,为了应

景,素养营老师赖雅妮特地准备了一份中秋节相

关的主持稿。跟着赖雅妮的示范,营员们一一化

身专业主持人,将中秋节的来历和习俗娓娓道

来。经过反复练习,大家的情感越来越饱满,发音

拖沓等问题逐渐减少。当得知在中秋国庆长假期

间,将有机会在本报"晋江少年说"视频号展示风

采后,营员们更是期待,表示回家后将多练习,争

这一堂课要学习的是韵母[an][ian][uan]和[iən]

[ɔŋ][iɔŋ]。我们先来看[aŋ],它和汉语拼音的"anŋ

[aŋ]"稍有不同。发[aŋ]时,元音[a]比普通话的[a]靠

前,北方人有时会觉得更像[an]。我们来看一下例

字,比如闽南语里表示香味的词读作"芳[phan1]",

"梦"的读音是[mban6],"重量"的"重"读音是[tan4]。

和[an]一样,[ian]的元音[a]也是比普通话"iann[ian]"

的元音[a]要靠前。比如"腊肠"的"肠"读音为

[tsʰiaŋ²],"谁"读作[liaŋ²]。[uaŋ]的元音也是比普通话"uanŋ[uaŋ]"要靠前,比如"风"读音是[huaŋ¹]。

"ing"时,嘴巴张得大一些,而闽南年轻人发[iəŋ]时,

嘴巴张得小一些,读成[i°ŋ]。比如"冰"的读音为

[piəŋ¹], "龙"的读音为[liəŋ²], 动词"种"读音为

[tsiəŋ5]。[ɔŋ]在汉语拼音里是没有的,但大家可能会

联想到普通话里的"ong[ʊŋ]",但[ɔŋ]比"ong[ʊŋ]"张

口要大。比如"镑"读音是[pon⁴],"挡"读音是[ton⁵],

"统"读音是[tʰɔŋ³]。[iɔŋ]在汉语拼音里是没有的,

比普通话的"iong[iun]"张口大。比如"中"读音为

"[tiɔŋ²]", "良"读音为"[tiɔŋ²]", "终"读音为

[iən]相当于汉语拼音的"ing[iʌn]",但北京人说

中秋月饼香又甜;八月十五月正高,一起赏月过 佳节。"昨日,由晋江经济报小记者总团推出的小

主持人素养营上,营员们模拟主持了一期中秋特

在基本功训练、辅音声母发音训练和绕口令练习

时,他们也特别注意自己发音时的口腔状态,十

王锦津(晋江安海成功中心小学四年1班)

晋江市第二实验小学 学子聆听烈士故事 接受国防教育

本报讯(记者 蔡红亮)9月15日,由中共晋江市委 全民国防教育工作领导小组办公室、晋江市双拥共建工 作领导小组办公室、晋江市教育局联合主办的国防教育 讲校园活动走讲晋汀市第一实验小学晓聪校区

"爱国的种子在我们心里生了根发了芽,长大守护 好祖国的一砖一瓦。"活动伊始,二小四年级小军娃闪亮 登场。他们带来诗歌朗诵《我有一个兵爸爸》,以声传 情,表达对兵爸爸的热爱、敬佩之情。

随后,一堂精彩的国防知识讲座将活动推向高潮。 朱仁寿烈士的后代——安海梧山小学老师朱晚真娓娓 道来朱仁寿烈士及英烈朱祖殴的故事,把红色的火种散 播到孩子们的心中,为孩子们上了一堂别样的大思政 课。孩子们认真倾听,积极参与互动。

通过讲座,同学们还了解到,朱仁寿烈士"勇敢""大 爱""责任与担当""无私奉献"的红色基因已经在家乡人 民的行动中传承开来。对此,大伙儿也纷纷表示:要向 烈士学习,赓续红色血脉,在学习和生活中用行动践行

"此次国防教育进校园活动深受孩子们的喜爱,不 仅营造了尊崇军人的浓厚氛围,也增强了孩子们爱国的 情感和振兴祖国的责任感。"晋江市第二实验小学党委 书记、校长傅彩虹说。

据了解,本周,晋江市第二实验小学将举办为期一 周的"强国复兴有我"六年级国防教育活动,进一步深化 国防教育,引导学生强化国防观念和忧患意识,树立起 "爱我二小,刻苦学习,立志成才,报效祖国"的意识。

|小记者感言

革命先烈宁死不屈、坚强的精神使我深受感动, 他们甘于牺牲自己,面对毒打屈辱,也不愿投降,可谓 是"天下兴亡,匹夫有责"。 陈浩源(六年3班)

聆听先烈们前赴后继、舍生忘死的感人事迹,我 的心情久久难以平静。我们要永远铭记历史,用我 们的双手创造更美好的未来。

蔡铭恒(六年4班) 我们现在安定而美好的生活是无数烈士牺牲自

己的生命换来的,我们应该铭记历史,不忘烈士们的 邓星妍(六年4班) 本次国防教育活动点燃了我的爱国热情。身为

少先队员的我们,要好好学习,将来为祖国的建设贡 林靖翔(六年4班) 献出自己的一份力量。 作为一名少先队员,我深感幸运和自豪。在这

个和平年代,我们更要牢记警示,增强忧患意识,担 负起"强国梦"的使命 陈宇桐(六年4班) 在如今的和平年代,我们更要加强国防意识,好 好学习,天天向上。 陈芷涵(六年4班) 朱老师为我们讲述了朱仁寿、朱祖殴两位烈士

的事迹。他们强大的意志和爱国的心是多么令人敬 肖雨馨(六年2班) 通过本次活动,我了解了国防教育的重要性,也

感受到了烈士宁死不屈的精神。作为新时代少年的 我们要永远记得如今幸福生活的来之不易 胡腾渊(六年2班)

访土楼 游云龙谷 这个国庆长假 一起探索自然

本报记者 欧阳霆

今年国庆、中 秋"双节同至",大 为自己安排好长假了 吗? 这里,我们为大家策 划了多场精彩活动,期 待小记者的参与。

问"稻"访土楼 从课堂走向田间

风吹稻浪,岁月生香。10月2 日一3日,国庆土楼两天一夜营将 带孩子们从书本走向生活,从课堂 走向田间地头,在泥土芳香中播撒 劳动的种子;带孩子们寻找隐藏在 这如画如诗的青山秀水间,古朴雄 奇的客家土楼及其独有的家风家

活动期间,孩子们将在导师的带 领下,走进田间地头,挽起裤脚下田割 稻谷、摸鱼,体验扎稻草人、舂米、扇 米、筛米等,化身成农家小厨师,一起 享用劳动果实;步入永定土楼,触摸每 一座土楼,细品每一副楹联,欣赏独 具地方特色的民间舞蹈"大鼓凉 伞",感受悠远深邃的客家文

化。孩子们还可以在篝火晚 会中,展现自我。

这个国庆,一起问 "稻"访土楼! 孩子们 可以在各项活动中收 获快乐、收获友谊!

活动须知

活动时间:10月

2 日 — 3 日 活动地点:福建 土楼(南靖)研学实践 教育基地

活动对象:晋江青少

活动费用:1180元/人(本 报在册小记者享优惠价 1080 元/人)

报名方式:添加微信 18960206865,进行咨询报名



奇遇云龙谷 在大自然中挑战自我

一张来自大自然的邀请函,邀请晋江青少年走 进德化云龙谷,来一场两天一夜的奇遇

云龙谷位于素有"天然氧吧"和"中国养生圣 地"美誉的世界瓷都——德化,全年平均气温 19.5℃,夏无酷暑、冬无严寒,森林覆盖率高达 77.3%。这里的山水风光之美,令人神往。

这场旅程充满了未知和挑战。活动期 间,孩子们将参与搭建罗马炮架台、丛 林穿梭、极限攀岩、野战CS等,挑战自 我;体验摸鱼、割稻等,感受秋收的 快乐。另外,篝火音乐会、积木拼 装等活动,也给孩子展示才华的

这个国庆,你准备好与大 自然相遇了吗?

活动须知

活动时间:9月30日-10 月1日

活动地点:德化云龙谷 活动对象:晋江青少年 活动费用:1080元/人(本报 在册小记者享优惠价980元/人) 报名方式:添加微信 18960206865,进行咨询报名





观看视频跟读学习 [aŋ][iaŋ][uaŋ]的发音

报头我来题

本期报头题写: